
Το τηλεσκόπιο ΑLMA (η µεγάλη διάταξη τηλεσκοπίων σε µικροκύµατα της Αττακάµα) διερευνά τις
σκονισµένες γωνιές του Σύµπαντος για να ξεδιαλύνει τα µυστικά των µεγαλύτερων εκρήξεων! Οι
εκρηκτικές πηγές ακτίνων γάµµα είναι οι λαµπρότερες εκρήξεις στο Σύµπαν. Μέσα σε 10'' εκπέµπουν
όση ενέργεια εκπέµπει ο Ήλιος στα 10 δισεκατοµµύρια χρόνια όλης του της ζωής. Οι εκρηκτικές πηγές
ακτίνων γάµµα παρατηρούνται µόνον στους πιο µακρινούς γαλαξίες. Είναι σε τέτοια απόσταση, που το
ϕως τους παίρνει δισεκατοµµύρια χρόνια να µας ϕτάσει. Μ' άλλα λόγια, κοιτώντας αυτούς τους γαλαξίες
µέ το τηλεσκόπιο τους βλέπουµε όπως ήταν πριν από δισεκατοµµύρια χρόνια, όταν το Σύµπαν ήταν
πολύ νέο (το Σύµπαν είναι τώρα 13.8δισ χρονών). Οι Αστρονόµοι πιστεύουν πως οι εκρηκτικές πηγές
ακτίνων Χ προκαλούνται από την έκρηξη αστεριών µεγάλης µάζας, όταν ϕτάνουν το τέλος της ζωής
τους. Αυτές τις εκθαµβωτικές εκρήξεις συνήθως ακολουθεί µια αµυδρή αίγλη. Παρόλ΄αυτά, κάποιες από
τις µυστηριώδεις αυτές εκρήξεις δεν ϕαίνεται να τις ακολουθεί κανενός είδους ύστερη λάµψη. Κι αυτές
συνήθως αναϕέρονται σαν “σκοτεινές εκρήξεις”. Κατά µία ερµηνεία, αυτές οι εκρήξεις πνίγονται στη
στην κοσµική σκόνη. Όµως αυτό έρχεται σε αντίθεση µε την πεποίθηση πως οι εκρηκτικές πηγές ακτίνων
γάµµα θά 'πρεπε να ϕωλιάζουν σε νέϕη αερίου. Ακριβώς το αέριο απ το οποίο ϕτιάχτηκαν τα αστέρια
που τις γέννησαν. Μέχρι πρόσϕατα δεν υπήρχαν αρκετά ισχυρά τηλεσκόπια να κοιτάζουν στα βάθη του
σύµπαντος και να µπορούν να λύσουν το κοσµικό αυτό αίνιγµα. Αλλά τώρα έχουµε στη διάθεση µας το
ALMA. Μ΄αυτό το γιγαντιαίο τηλεσκόπιο, οι αστρονόµοι µελετούν 2 γαλαξίες στους οποίους θεάθηκαν
πρόσϕατα εκρηκτικές πηγές ακτίνων γάµµα. Για πρώτη ϕορά έχουν κατορθώσει να εξετάσουν το
περιβάλλον αυτών των εκρηκτικών πηγών κι ανακάλυψαν πως οι πανάρχαιοι αυτοί γαλαξίες είναι κάτι
παραπάνω από κατασκονισµένοι!

Οι εκρηκτικές πηγές ακτίνων γάµµα βρίσκονται πολύ µακρυά για να µπορούµε να
διακρίνουµε οποιαδήποτε λεπτοµέρεια. Η πανέµορϕη αυτή εικόνα είναι δηµιούργηµα ενός
καλλιτέχνη για να µας δώσει µια ιδέα του πώς µπορεί να είναι.
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